
Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderates der 
Ortsgemeinde Winningen 

Öffentliche Sitzung: 10.05.2023 

Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
  

Ende der Sitzung: 21:15 Uhr

Sitzungsort: Weinhaus Hoffnung, 
56333 Winningen

Anwesenheitsliste: 

Vorsitzender 
Weyh, Rüdiger 

Beigeordnete (nicht stimmberechtigt) 
Kröber, Wolfgang, Dr. (Erster Beigeordneter) 
Blum, Sabrina (Zweite Beigeordnete) 
Hautt, Rosi (Dritte Beigeordnete) 

Mitglieder (stimmberechtigt) 
Alt, Stefan 
Saas, Ida 
Brost, Michael 
Christopher Knebel 
Scherf, Julia (ab 19.47, TOP 4.) 
Kröber, Achim 
Reick, Walter 
Kornes, Mathias 
Schu-Knapp, Hans-Joachim 
Traus, Manfred 
Huster, Bernd 
Krumbhorn, Mario 

Schriftführer 
Puth, Karl-Heinz 

Nicht anwesend: 

Mitglieder (stimmberechtigt) 
Krause, Sabine 
Weyh, Peter 
Richter, Michael 
Seyda, Sonja  





zu den bekannten Öffnungszeiten stattfinden. Es laufen aktuell noch zwei weitere 
Bewerbungsgespräche, hierzu sind die Entscheidungen noch zu treffen. 

- Voraussichtlich wird am Dienstag, den 27.06.2023, in der Alten Turnhalle eine 
Einwohnerversammlung zum Thema "Dorfladen MyEnso" stattfinden. Zuvor werden mit einem 
Bürgermeisterbrief die Winninger Bürger über das Vorhaben informiert. 

- Am 01.05. fand die Eröffnung der Winninger Weinpfade statt. Der Bürgermeister dankt der 
Winninger Tanzgruppe, der Jungwinzer und Schröterzunft und dem Restaurant GG für die 
Unterstützung dieses Auftaktes. Die Veranstaltung und das Konzept kamen sehr gut bei den 
Gästen an. 

 2.   Haushalt 2023; Beratung und Beschlussfassung über 
die eingereichten Vorschläge der Einwohnerinnen 
und Einwohner zum Entwurf der Haushaltssatzung 
und des Haushaltsplans 

 Win/2023/014 

Beschluss:

Da keine Vorschläge zum Entwurf des Haushaltsplans vorliegen, erübrigt sich eine 
Beschlussfassung. 

Begründung:

Nach § 97 Abs. 1 GemO ist der Entwurf der Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan und seinen 
Anlagen nach Zuleitung an den Gemeinderat bis zur Beschlussfassung zur Einsichtnahme durch 
die Einwohner verfügbar zu halten. Art, Ort und Zeit der Möglichkeit der Einsichtnahme sind 
öffentlich bekannt zu machen. In der öffentlichen Bekanntmachung ist darauf hinzuweisen, dass 
Vorschläge zum Entwurf der Haushaltssatzung, des Haushaltsplans oder seinen Anlagen 
innerhalb einer Frist von 14 Tagen ab Bekanntmachung durch die Einwohner einzureichen sind. 
Eine Beschlussfassung über den Entwurf der Haushaltssatzung darf erst nach Ablauf dieser Frist 
erfolgen.  
  
Über eingebrachte Vorschläge hat der Ortsgemeinderat einzeln zu beschließen.  
  
Die Bekanntmachung der Offenlage erfolgte am 21.04.2023. Vorschläge konnten somit bis einschl. 
05.05.2023 eingereicht werden. In dieser Zeit wurden keine Vorschläge zum Entwurf des 
Haushaltsplans eingereicht. 



 3.   Haushalt 2023; Beratung und Beschlussfassung über 
die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan der 
Ortsgemeinde Winningen für das Haushaltsjahr 2023
Win/2023/15 

Beschluss:

Der Ortsgemeinderat beschließt die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2023 in der vorgelegten 
Form.  

Abstimmungsergebnis:

Ja 13  Nein 0  Enthaltung 0 

Begründung:

Der Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2023 liegen den Ratsmitgliedern vor, bzw. 
ist den Ratsmitgliedern digital zur Verfügung gestellt. 

Ortsbürgermeister Rüdiger Weyh stellt die wesentlichen Zahlen aus dem Ergebnis- und dem 
Finanzhaushalt vor. Sodann nehmen ausführlich die Ratsmitglieder Bernd Huster, Michael Brost, 
Walter Reick, und Hans-Joachim Schu-Knapp zur vorliegenden Planung Stellung. Quer über das 
Zahlenwerk werden viele Gesichtspunkte dargestellt. Die gute Zusammenarbeit im Ausschuss und 
im Rat mit Bürgermeister und Beigeordneten wird im Zusammenhang mit den Vorgaben zur 
diesjährigen Haushaltsgenehmigungspraxis der Aufsichtsbehörde mehrfach herausgestellt. Mit der 
ausgeglichenen Ergebnis- und Finanzplanung 2023 wird nun mit einer kurzfristigen Genehmigung 
der Aufsichtsbehörde gerechnet, sodass anschließend auch mit den unbedingt notwendigen 
Investitionsmaßnahmen begonnen wird. 

 4.   Einwohnerfragestunde 
  

Hierzu gibt es keine Wortmeldung. 

 8.   Verschiedenes 

- Im Straßenbereich um den Spielplatz in der Raiffeisenstraße wird nach Maßnahmen gefragt, die 
auf diesen Gefahrenpunkt hinweisen. Ggf. Fahrbahnmarkierungen, Geschwindigkeitsbegrenzung, 
Schilder oder sonstige Absicherungen. 



- Zum Museum berichtet der Erste Beigeordnete zu drei Maßnahmen, die derzeit untersucht 
werden: 

a) Bandschutz (Rauchmeldersystem) 

b) Fenster 

c) Heizung (Wärmpumpe im Keller und von außen optisch nicht sichtbar) 

Weiterhin wird angestrebt, in diesem Jahr einen Antrag auf Förderung aus dem Dorferneuerungs-
programm zu stellen. 

- Sodann stellt Herr Dr. Kröber die Planungen der Umrüstung der Straßenbeleuchtung vor. Er zeigt 
anhand von Bildmaterial die Möglichkeiten zur Erneuerung der Beleuchtung in verschiedenen 
Bereichen. Aufgrund der derzeit unterschiedlichen Beleuchtung, sind unterschiedliche 
Vorgehensweisen notwendig. Eine Musterbeleuchtung ist zur Begutachtung geplant.  

- Die Beauftragung zur Erstellung eines Gutachtens „Rathaus“ bereitet Probleme. Das Rathaus ist 
für die Fördermaßnahme „Kipki“ angemeldet. Die Verwaltung bittet zur weiteren Vorgehens-weise 
um Unterstützung. 

Nach Beendigung der öffentlichen Sitzung schließt sich nach einer kurzen Pause eine 
nichtöffentliche Sitzung an. 

  


